18 ВЕК. ПЕРСОНАЛИИ.

ПОЛИТИКИ И ВОЕННЫЕ.

ПЁТР АЛЕКСЕЕВИЧ РОМАНОВ, ПЁТР ВЕЛИКИЙ(1682-1725):царь, первый император России с 1721 г., провёл реформу государственного управления, основал новую столицу – Санкт-Петербург, в экономике проводил политику меркантилизма, создал флот и регулярную армию.  Принял гражданскую азбуку и новый календарь, брил бороды, запретил русскую традиционную одежду для дворян, отправлял молодёжь на учёбу за границу. Ввел в России многие европейские обычаи: ассамблеи, курение, кофе, одежду, фейерверки, новогоднюю ёлку. Создатель могущественного абсолютистского государства, добился признания России великой державой. Отношение к ПЕТРУ спорное: от восхищения его реформами до отвращения к жестокости и торопливости.

МЕНШИКОВ А. Д.: сподвижник и фаворит ПЕТРА ВЕЛИКОГО, светлейший князь, генералиссимус. Сын конюха или пирожника, добился влияния и богатства благодаря уму и смелости. При ЕКАТЕРИНЕ фактический правитель государства                        («полудержавный властелин…»). ПЕТРОМ ВТОРЫМ отправлен    в ссылку.

 ШЕРЕМЕТЕВ Б. П.: сподвижник ПЕТРА ПЕРВОГО, фельдмаршал, граф. Награждён землями в окрестностях Борисоглеба – «графщина».

ЛЕФОРТ, ОСТЕРМАН, АПРАКСИН, ТОЛСТОЙ: сподвижники ПЕТРА ПЕРВОГО –« птенцы гнезда Петрова».

ЕКАТЕРИНА ПЕРВАЯ(1725-1727):русская императрица, жена ПЕТРА ПЕРВОГО, возведена на престол гвардией во главе с МЕНШИКОВЫМ, который стал фактическим правителем государства.

ПЁТР ВТОРОЙ( 1727-1730):император России, сын царевича АЛЕКСЕЯ, внук ПЕТРА ПЕРВОГО, фактически правили при нём государством МЕНШИКОВ, потом князья ДОЛГОРУКОВЫ. Умер от оспы и неумеренного пьянства в 14 лет.

АННА ИОАННОВНА (1730-1740): русская императрица, племянница ПЕТРА ПЕРВОГО. Возведена на престол Верховным Тайным советом при условии «кондиций», ограничивающих самодержавие, но, получив власть, разорвала «кондиции». Фактически управлял страной её фаворит БИРОН.

БИРОН Э.И.: фаворит АННЫ ИОАННОВНЫ, герцог Курляндский. Фактически правил страной, период его власти получил название «бироновщина»: засилье иностранцев, разграбление страны. Отправлен в ссылку в 1740 г.

ИОАНН АНТОНОВИЧ(1740-1741): император России, назначен наследником АННОЙ ИОАННОВНОЙ, свергнут гвардией в годовалом возрасте. Убит при попытке освободить его из заключения в 1764 г.

ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА(1741-1761): русская императрица, дочь ПЕТРА ПЕРВОГО. Совершила переворот при поддержке гвардии. Продолжала политику отца. Даровала многочисленные привилегии дворянам, усиливала крепостную зависимость крестьян. При неё Россия одержала ряд блистательных побед на суше и на море. Отличалась легкомыслием и набожностью, любовью к балам и нарядам.

РУМЯНЦЕВ П. А.: граф Задунайский, фельдмаршал, выдающийся полководец и государственный деятель. Прославился в Семилетней войне и русско-турецкой войне 1768-1774 гг.(победы при Ларге и Кагуле). Впервые применил каре с рассыпным строем стрелков. Его идеи сильно повлияли на СУВОРОВА.

ПЁТР ТРЕТИЙ ФЁДОРОВИЧ(1761-1762): император, внук КАРЛА ДВЕНАДЦАТОГО и ПЕТРА ПЕРВОГО. Вошёл в историю как слабый  правитель, не любивший Россию и много пьющий. Свергнут своей женой ЕКАТЕРИНОЙ АЛЕКСЕЕВНОЙ при поддержке гвардии. Умер в заключении при загадочных обстоятельствах.

ЕКАТЕРИНА ВТОРАЯ ВЕЛИКАЯ( 1762-1796):императрица России, немка по происхождению. Захватила власть при помощи гвардии, свергнув ПЕТРА ТРЕТЬЕГО. Провозгласила просвещённый абсолютизм и продолжение политики ПЕТРА ВЕЛИКОГО. Переписывалась с Вольтером и др. французскими просветителями. Провела  губернскую, городскую, полицейскую, финансовую и образовательную реформы. Пыталась учитывать интересы всех слоёв общества – созвала Уложенную комиссию, составила для неё «Наказ». Опасаясь повторить судьбу ПЕТРА ТРЕТЬЕГО, освободила дворян от обязательной службы( «Жалованная грамота дворянству»-1785 г.) и усилила закрепощение крестьян. При ней Россия закрепилась на Чёрном море, присоединила Крым, Сев. Причерноморье, Вост. Грузию, Вост. Польшу.    

БРАТЬЯ ОРЛОВЫ: фавориты ЕКАТЕРИНЫ ВТОРОЙ, организаторы дворцового переворота 1762 г., из 5 братьев ГРИГОРИЙ и АЛЕКСЕЙ проявили себя как крупные государственные деятели.

ПОТЁМКИН Г. А.: светлейший князь Таврический, фельдмаршал, фаворит и ближайший сподвижник ЕКАТЕРИНЫ ВТОРОЙ с 1774 г. Руководил освоением Сев. Причерноморья («потёмкинские деревни») и созданием Черноморского флота. Заметил и поддерживал таланты СУВОРОВА и КУТУЗОВА. 

УШАКОВ Ф. Ф.: выдающийся флотоводец, дипломат и политик, адмирал. Командовал Черноморским флотом в к.19 в., участвовал в 40 военных кампаниях в Средиземном море и не знал поражений. Предложил новую тактику морского боя. В годы Великой Отечественной войны учреждён высший орден УШАКОВА. Родился в Ярославской губернии. Канонизирован Русской Православной церковью.

СПИРИДОВ Г.А.: выдающийся флотоводец, адмирал. Одержал ряд блестящих побед над превосходящими силами турецкого флота(Чесменская битва 1770 г.). Родился в Ярославском крае.

СУВОРОВ А. В.(1730-1800):национальный герой России. Великий полководец, генералиссимус. Прошёл путь от капрала до генералиссимуса. Провёл 60 сражений и ни одного не проиграл. Основоположник новой военной тактики, основанной на  триаде: глазомер, быстрота, натиск. Написал книгу «Наука побеждать». Уважался солдатами за простоту, смелость и остроумие (« Пуля – дура, а штык – молодец»). Слава его столь велика, что на могиле написано только: «Здесь лежит СУВОРОВ».

ПУГАЧЁВ Е. И.: предводитель крестьянской войны 1773-1775 гг., донской казак, называл себя ПЕТРОМ ТРЕТЬИМ. Показал себя хорошим организатором, военоначальником, жестоким правителем. ПУШКИН написал: « русский бунт, бессмысленный и беспощадный», посвятил Пугачёвскому бунту книги « Капитанская дочка» и «История Пугачёва».

ПАВЕЛ ПЕРВЫЙ(1796-1801): император России, сын ПЕТРА ТРЕТЬЕГО и ЕКАТЕРИНЫ ВТОРОЙ. Правил в разрез с политикой матери. Пытался ограничить крепостную зависимость крестьян и вольности дворянства. Подражанием прусским порядкам и мелочными придирками вызвал ненависть армии. Вспыльчивость, подозрительность, странные приказы, лишение постов любимцев ЕКАТЕРИНЫ привели к заговору гвардии и убийству ПАВЛА.

ДЕЯТЕЛИ КУЛЬТУРЫ.

ФЕОФАН ПРОКОПОВИЧ (к.17-нач.18 в.): государственный и церковный деятель, писатель, сподвижник ПЕТРА ПЕРВОГО. Прославлял ПЕТРА и его деяния.

НАРТОВ А.К. (1-я пол. 18 в.): российский механик и изобретатель. Изобрёл новые токарные и винторезные станки, способы отливки пушек, оптический прицел.

БЕРИНГ В. (нач. 18 в.): российский мореплаватель. Открыл пролив между Азией и Америкой.

 ЛОМОНОСОВ М. В. (сер. 18 в.): великий русский учёный, писатель, поэт, изобретатель. Заложил основы современного русского языка, российской поэзии, истории, физики, химии, геологии. Открыл атмосферу на Венере, принцип сохранения материи. Основал Московский университет. Родом из крестьян, пешком пришёл из Архангельского края в Москву, начал учиться в 18 лет. Восхищался ПЕТРОМ ПЕРВЫМ.

ПОЛЗУНОВ И.И.(сер. 18 в.): изобретатель, механик. Разработал проект парового двигателя.

МОТОРИНЫ И.Ф. и М.И.(сер.18.в.):создатели Царь-колокола – самого большого в мире.

КУЛИБИН И.П.(2-я пол. 18 в.): изобретатель-самоучка. Изобрёл множество различных механизмов, необычных часов. Разработал проект одноарочного моста через Неву(298 м), прожектор.

ТРЕДИАКОВСКИЙ В. К. (1-я пол. 18 в.):поэт эпохи классицизма.

ДЕРЖАВИН Г.Р.(2-я пол. 18- нач.19 в.): великий поэт эпохи классицизма. Автор торжественных од, философских и сатирических произведений.

ФОНВИЗИН Д.И.(2-я пол. 18 в.): драматург, автор комедии «Недоросль».

НОВИКОВ Н.И. (2-я пол.18 в.): просветитель, писатель, журналист, издатель, противник крепостного права. В журнале «Трутень» критиковал ЕКАТЕРИНУ ВТОРУЮ, за что был отправлен в заключение.

РАДИЩЕВ А.Н.(2-я пол. 18 в.): писатель. Противник крепостного права и самодержавия. В книге «Путешествие из Петербурга в Москву» описал ужасную жизнь крестьян и бессердечность властей. ЕКАТЕРИНА назвала его «бунтовщиком хуже Пугачёва» и отправила в ссылку в Сибирь (замена смертной казни).

РАСТРЕЛЛИ В.В.(2-я пол.18 в.): архитектор эпохи барокко. Автор Зимнего дворца, Смольного монастыря, Строгановского дворца.

КВАРЕНГИ ДЖ.(кон. 18 в.):архитектор, представитель классицизма. Автор Эрмитажа, Биржи, Смольного института.

БАЖЕНОВ В.И.(кон. 18 в.): архитектор, основатель русского классицизма. Автор дома Пашкова в Москве, Михайловского замка.

КАЗАКОВ М.В.(кон.18-нач.19 в.): архитектор, представитель классицизма. Автор Сената в Кремле, старого здания Московского университета.

СТАРОВ И.Е.(кон.18 в.): архитектор, представитель классицизма. Автор Таврического дворца.

ФАЛЬКОНЕ Э.(2-я пол. 18 в.): скульптор эпохи классицизма. Автор «Медного всадника» – памятника ПЕТРУ ВЕЛИКОМУ.

ШУБИН Ф.И.(кон.18 в.): скульптор, создал ряд бюстов выдающихся современников: Екатерины Второй, Потёмкина, Суворова, Ломоносова.

АРГУНОВ И.П. (кон.18в.): художник, автор парадных портретов в стиле барокко, крепостной графов Шереметевых.

АРГУНОВ Н.И.(кон.18-нач.19в.): художник, автор портретов крепостных актрис, в т.ч. портрета КОВАЛЁВОЙ-ЖЕМЧУГОВОЙ, ставшей женой Шереметева. Крепостной графов Шереметевых.

ШИБАНОВ М.(кон.18 в.): крепостной художник, изображал крестьянский быт.

РОКОТОВ Ф.С.(кон.18 в.):художник-портретист. Его поэтичные портреты Воронцова, Струйской пронизаны восхищением духовной и физической красотой человека. Техника отличается игрой светотени, тонкой передачей переливов ткани, выразительностью глаз.

ЛЕВИЦКИЙ Д.Г.(кон.18-нач.19.в.):художник, автор портретов воспитанниц Смольного института-«смолянок».

БОРОВИКОВСКИЙ В.Л.(кон.18-нач.19.в.):художник, в своих работах сочетал черты сентиментализма и классицизма. Автор портретов Екатерины Второй, Павла Первого, Лопухиной.

ВОЛКОВ Ф.Г.(сер.18 в.): основатель русского театра, актёр.

БОРТНЯНСКИЙ Д.С.(кон.18-нач.19.в.):композитор, создатель церковной музыки.

