19 ВЕК. ПЕРСОНАЛИИ.

ПОЛИТИКИ, ВОЕННЫЕ, РЕВОЛЮЦИОНЕРЫ.

АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ, ПЕРВЫЙ(1801-1825): российский император, отличался противоречивостью характера и политики. В начале правления провёл умеренно либеральные реформы, разработанные Негласным комитетом и СПЕРАНСКИМ. При нём к России присоединены Вост. Грузия, Финляндия, Бессарабия, Азербайджан. Россия успешно воевала с Францией, Турцией, Швецией. В последние годы от реформ перешёл к консерватизму – «аракчеевщине». ПУШКИН писал о нём: «дней Александровых прекрасное начало», « властитель слабый и лукавый». Его неожиданная смерть привела к династическому кризису и выступлению декабристов в декабре 1825 г.

НОВОСИЛЬЦЕВ Н.Н.: государственный деятель, член Негласного комитета, автор проекта Конституции – «Уставной грамоты Российской империи».

АРАКЧЕЕВ А.А.: государственный и военный деятель, доверенное лицо АЛЕКСАНДРА ПЕРВОГО, организатор военных поселений.

БАГРАТИОН П.И.: генерал, герой Отечественной войны 1812 г., командовал 2-й армией (прикрывала путь на Москву). Смертельно ранен в Бородинской битве.

БАРКЛАЙ-де-ТОЛЛИ М.Б: полководец, в Отечественной войне 1812 г. командовал 1-й армией ( прикрывала путь на Петербург).

ДАВЫДОВ Д.В.: герой – партизан Отечественной войны 1812 г.,  гусар, писатель и поэт.

КУТУЗОВ М.И.: полководец, ученик СУВОРОВА, главнокомандующий русской армией в Отечественной войне 1812 г.

КОЖИНА ВАСИЛИСА: партизанка, героиня Отечественной войны.

СПЕРАНСКИЙ М.М.: государственный деятель, автор плана либеральных реформ начала царствования АЛЕКСАНДРА ПЕРВОГО.

ПЕСТЕЛЬ П.И.: декабрист, участник Отечественной войны, имел боевые награды. Лидер ЮЖНОГО ОБЩЕСТВА декабристов (на Украине), автор их программы – «Русской правды». Придерживался радикальных взглядов. Повешен.

РЫЛЕЕВ К.Ф.: декабрист, поэт. Член СЕВЕРНОГО ОБЩЕСТВА, один из руководителей восстания 14 дек. 1825 г. Повешен.

КАХОВСКИЙ П.Г.: декабрист, член СЕВЕРНОГО ОБЩЕСТВА, призывал к цареубийству, 14 дек. 1825 г. смертельно ранил генерала МИЛОРАДОВИЧА. Повешен.

БЕСТУЖЕВ-РЮМИН М.П.: декабрист, член ЮЖНОГО ОБЩЕСТВА, один из руководителей восстания Черниговского полка в дек.1825-янв.1826 г. Повешен.

МУРАВЬЁВ-АПОСТОЛ С.И.: декабрист, участник Отечественной войны. Один  из лидеров ЮЖНОГО ОБЩЕСТВА, организатор восстания Черниговского полка, ранен в бою. Повешен.

ТРУБЕЦКОЙ С.П.: декабрист, участник Отечественной войны. Один из организаторов «Союза спасения», «Союза благоденствия» и СЕВЕРНОГО ОБЩЕСТВА. Избран диктатором восстания 14 декабря, но на Сенатскую площадь не явился. Приговорён к вечной каторге в Сибири.

МУРАВЬЁВ Н.М.: декабрист, лидер СЕВЕРНОГО ОБЩЕСТВА. Автор «Конституции»- программы СЕВ.ОБЩЕСТВА. Приговорен к 20 годам каторги.

ПУЩИН И.И.: декабрист, друг ПУШКИНА А.С.                                                                                                                                               

НИКОЛАЙ   ПАВЛОВИЧ, ПЕРВЫЙ (1825-1855): российский император. Жестоко расправился с декабристами. Главной своей целью считал борьбу с революционным духом. Усилил централизацию государства, создал Третье Отделение (тайная полиция), были введены новые цензурные уставы, составлен Свод законов Российской империи в 1833 г., сформулирована «Теория официальной народности». Открыта первая в России железная дорога (Петербург – Царское село). Россия вела войны с Ираном (1826-1828), с Турцией (1828-1829), Кавказскую (1817-1864), Крымскую (1853-1856). За подавление Польского восстания и революции в Венгрии Россия получила имя «Жандарма Европы».

БЕНКЕНДОРФ А.Х.: государственный деятель, начальник Третьего отделения, доверенное лицо НИКОЛАЯ ПЕРВОГО.

УВАРОВ С.С.: автор «Теории официальной народности», министр народного просвещения. 

ХОМЯКОВ А. С. (1804-60), русский религиозный философ, писатель, поэт, публицист, один из основоположников славянофильства, член-корреспондент Петербургской АН (1856). Ориентация на восточную патристику (учение о «соборности» и др.) сочеталась у Хомякова с элементами философского романтизма. Выступал с либеральных позиций за отмену крепостного права, смертной казни, за введение свободы слова, печати и др. Стихотворные трагедии «Ермак» (1832) и «Дмитрий Самозванец» (1833), лирические стихотворения, проникнутые гражданским пафосом («России» и др.).
КАНКРИН Е.Ф.: автор денежной реформы при НИКОЛАЕ ПЕРВОМ.

ШАМИЛЬ: имам Дагестана и Чечни, руководитель борьбы горцев против России в Кавказской войне.

ПЕТРАШЕВСКИЙ М.В.: организатор революционного кружка сер.19 в., вынашивал идею крестьянского восстания и свержения самодержавия. Сослан на каторгу.

ЕРМОЛОВ А.П.: генерал, герой Отечественной войны 1812 г. и заграничного похода 1813-1814, за покровительство декабристам уволен в отставку, знаменитый покоритель Кавказа.

НАХИМОВ П.С.: адмирал, командовал русским флотом в Синопской битве, где был уничтожен турецкий флот. Один  из руководителей героической 349-дневной обороны Севастополя в сент. 1854-августе 1855гг., где и погиб. В его честь в Великую Отечественную войну  назван один из высших военных орденов.

КОРНИЛОВ В.А.: адмирал, один из руководителей обороны Севастополя, погиб.

ИСТОМИН В.И.: адмирал, руководил защитой Малахова кургана при обороне Севастополя, погиб в бою.

ЧААДАЕВ П.Я.: русский мыслитель сер. 19 в., за статью, где критикует Россию за застой и самодовольство, объявлен сумасшедшим.

ГЕРЦЕН А.И.: революционер, писатель, общественный деятель. За границей издавал газету «Колокол» и журнал «Полярная звезда», которые тайно ввозились в Россию. Западник, боролся против крепостного права и самодержавия.

ЧЕРНЫШЕВСКИЙ Н.Г.: писатель, яркий представитель утопического социализма, создатель народничества. Его роман «Что делать?» оказал сильнейшее влияние на революционную молодёжь сер.19-нач.20 в.

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ, ВТОРОЙ(1855-1881): российский император. В историю вошёл как АЛЕКСАНДР ОСВОБОДИТЕЛЬ. Провёл отмену крепостного права в 1861 г. и либеральные реформы 60-70-х гг. В состав России вошли Кавказ, Казахстан, почти вся Средняя Азия. Россия победила в русско-турецкой войне 1877-1878 г. готовил Конституцию. Убит народовольцами в 1881г.

РОСТОВЦЕВ Я.И.: один из авторов проекта отмены крепостного права.

ЛОРИС-МЕЛИКОВ М.Т.: государственный деятель, руководил внутренней политикой в конце правления АЛЕКСАНДРА ВТОРОГО. Пытался совместить либеральные реформы и жёсткость по отношению к революционерам. Его политика названа «диктатура сердца».

ГОРЧАКОВ А.М.: один из лучших дипломатов в истории России, много сделал, чтобы Россия оправилась от последствий поражения в Крымской войне.

СКОБЕЛЕВ М.Д.: один из лучших полководцев 19 в. участвовал в завоевании Средней Азии, русско-турецкой войне 1877-1878 г. За храбрость, бережное отношение к людям его очень любили солдаты. Поведением и талантом напоминал СУВОРОВА. Его называли «белый генерал». В Болгарии стал народным героем. 

БАКУНИН М.А.: революционер, создатель теории анархизма, лидер бунтарского течения в  народничестве. Отрицал государство, церковь, собственность, законы. Надеялся на стихийный народный бунт, который разрушит государство.

ЛАВРОВ П.Л.: революционер, лидер пропагандистского течения в народничестве. Считал необходимой длительную подготовку революции через просвещение народа.

ТКАЧЁВ П.Н.: революционер, лидер заговорщического течения в народничестве. Утверждал, что власть должна захватить небольшая готовая на всё организация, которая будет строить новое справедливое общество, уничтожая всех недовольных. Главное оружие для подготовки революции – террор.

НЕЧАЕВ С.Г.: революционер, автор идеи массового убийства всех, «ненужных революции». Теория допустимости любой подлости ради революции – «нечаевщина».

ПЛЕХАНОВ Г.В.: революционер, марксист, член организаций «Земля и воля», «Черный передел», основатель организации «Освобождение труда» и партии РСДРП.

ПЕРОВСКАЯ С.Л.: революционерка, народница, член организации «Народная воля», организатор и участница убийства АЛЕКСАНДРА ВТОРОГО 1 марта 1881 г. Повешена вместе с Желябовым. 

ЖЕЛЯБОВ А. И. революционер, народник. Из семьи крепостных крестьян. С 1873 член кружка «чайковцев» в Одессе. Участник Липецкого и Воронежского съездов, один из создателей и руководителей «Народной воли», ее военных, рабочих и студенческих организаций, член Исполкома, редактор «Рабочей газеты». Организатор покушения на Александра II. На процессе «первомартовцев» произнес программную речь. Повешен 3 апреля в Санкт-Петербурге.
АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ, ТРЕТИЙ (1881-1894): российский император. В историю вошёл как АЛЕКСАНДР МИРОТВОРЕЦ, так как избегал участия России в войнах. Потрясённый гибелью отца, отказался от продолжения либерального курса, проводил политику «контрреформ»: ужесточение цензуры, «циркуляр о кухаркиных детях», ограничение прав земств. Одновременно старался улучшить материальное положение народа, поддерживал российскую промышленность. При нём начались реформы С.Ю.ВИТТЕ. Россия стала одной из сильнейших держав мира.

ПОБЕДОНОСЦЕВ К.П.: государственный деятель, обер-прокурор Синода, один из ближайших сподвижников АЛЕКСАНДРА ТРЕТЬЕГО. Ярый консерватор, противник реформ по западному образцу. 

ДЕЯТЕЛИ НАУКИ И ИСКУССТВА 19-ГО ВЕКА.

ПИРОГОВ Н.И.: выдающийся хирург, основатель военно-полевой хирургии, участник обороны Севастополя. Впервые применил наркоз и гипсовую повязку.

ЛОБАЧЕВСКИЙ Н.И.: математик, автор неевклидовой геометрии.

ЗИНИН Н.Н.: один из основоположников органической химии.

БУТЛЕРОВ А.М.: химик, разработал устойчивые химические красители для ткани.

АНОСОВ П.П.: химик, металлург, раскрыл секрет изготовления булатной стали.

ЧЕРЕПАНОВЫ Е. и М.: крепостные механики-самоучки, построили первый в России паровоз и железную дорогу.

КРУЗЕНШТЕРН И.Ф.: мореплаватель, географ. Возглавил первую российскую кругосветную экспедицию вместе с Ю.Ф. ЛИСЯНСКИМ.

БЕЛЛИНСГАУЗЕН Ф.Ф. и ЛАЗАРЕВ М.П.: мореплаватели, во время кругосветного плавания открыли Антарктиду.

БАРАНОВ А.А.: правитель российских колоний в Америке.

НЕВЕЛЬСКОЙ Г.И.: исследователь Дальнего Востока, доказал, что Сахалин - остров.

ПУТЯТИН Е.В.: первым из русских побывал в Японии.

КАРАМЗИН Н.М.: писатель, великий историк. Основоположник худ. стиля сентиментализма, автор «Бедной Лизы», «Марфы Посадницы», научного труда «История государства Российского».

ЖУКОВСКИЙ В.А.: поэт 1-й пол.19в., воспитатель АЛЕКСАНДРА ВТОРОГО, зачинатель русского романтизма.

ПУШКИН А.С.(1799-1837): величайший русский поэт, писатель, драматург, историк. Основоположник современного русского литературного языка и реализма в литературе. Автор исторической драмы «Борис Годунов», научного труда «История Пугачёва». Смертельно ранен на дуэли.

ЛЕРМОНТОВ М.Ю.: поэт, писатель. Представитель романтизма и реализма. Автор стихотворения «Бородино» о Бородинской битве 1812 г. Убит на дуэли на Кавказе, где участвовал в Кавказской войне.

ГОГОЛЬ Н.В.: писатель 2-й трети 19 в., основатель критического реализма.

ОСТРОВСКИЙ А.Н.: драматург сер. 19 в., создавал яркую картину жизни русского купечества.

ТУРГЕНЕВ И.С.: писатель, его книга «Записки охотника» о жизни крепостных крестьян подтолкнула АЛЕКСАНДРА ВТОРОГО на скорейшую отмену крепостного права.

БЕЛИНСКИЙ В.Г.: литературный критик, общественный деятель, сторонник идей западников, противник крепостного права и самодержавия.

«МОГУЧАЯ КУЧКА», творческое содружество российских композиторов, сложившееся в кон. 1850-х — нач. 1860-х гг.; известно также под названием Балакиревский кружок, Новая русская музыкальная школа. Наименование «Могучая кучка» дал кружку его идеолог — критик В. В. Стасов. В «Могучую кучку» входили: М. А. Балакирев (руководитель), А. П. Бородин, Ц. А. Кюи, М. П. Мусоргский и Н. А. Римский-Корсаков. К сер. 70-х гг. «Могучая кучка» как сплоченная группа перестала существовать. Деятельность «Могучей кучки» стала эпохой в развитии русского и мирового музыкального искусства.

ГЛИНКА М.И.: композитор, заложил основы русской национальной музыки. Его опера «Жизнь за царя» («Иван Сусанин») посвящена событиям 1612 г.

МУСОРГСКИЙ М. П. (1839-1881), русский композитор, член «Могучей кучки». Создал монументальные народные музыкальные драмы «Борис Годунов» и «Хованщина». Запечатлел живые человеческие образы также в песнях — драматических сценках, в которых обращался к социально заостренным темам из народной жизни («Калистрат», «Сиротка»). Среди сочинений: опера «Сорочинская ярмарка», фортепианный цикл «Картинки с выставки» (1874), вокальные циклы «Детская» (1872), «Без солнца» (1874), «Песни и пляски смерти» (1877). 

РИМСКИЙ-КОРСАКОВ Н. А. (1844-1908), русский композитор, дирижер, музыкально-общественный деятель. Член «Могучей кучки». Живописно-изобразительный характер музыки, особой чистоты лирика присущи произведениям, связанным с миром сказки, с поэзией русской природы, картинами народного быта; немаловажна роль и образов Востока. Римский-Корсаков — мастер инструментовки, новатор гармонии. 15 опер (эпические, сказочные, историко-бытовые), в том числе «Псковитянка» (1872), «Майская ночь» (1879), «Снегурочка» (1881), «Садко» (1896), «Царская невеста» (1898), «Кащей бессмертный» (1902), «Сказание о невидимом граде Китеже...» (1904), «Золотой петушок» (1907); «Испанское каприччио» (1887), «Шехеразада» (1888) и другие сочинения для оркестра, романсы, обработки русских народных песен.

ЛЬВОВ А.Ф.: музыкант, автор музыки к гимну Российской империи.

БРЮЛЛОВ К.П.: живописец, представитель классицизма. Автор многих женских портретов и картины «Последний день Помпеи».

КИПРЕНСКИЙ О.А.: живописец, представитель романтизма. Автор портрета ПУШКИНА.

ТРОПИНИН В.А.: живописец, представитель романтизма. Автор портрета ПУШКИНА и жанровых портретов крестьян «Кружевница», «Золотошвейка» и т.д.

ИВАНОВ А.А.: живописец, автор картины «Явление Христа народу», над которой он работал 20 лет. 

ТОВАРИЩЕСТВО ПЕРЕДВИЖНЫХ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ВЫСТАВОК, 1870-1923, российское объединение художников-реалистов , основано в Санкт-Петербурге по инициативе И. Н. Крамского, Г. Г. Мясоедова, Н. Н. Ге и В. Г. Перова. Товарищество развернуло просветительскую деятельность; с 1871 устроило 48 выставок в Санкт-Петербурге, Москве, Киеве и др. городах.

ВЕНЕЦИАНОВ А.Г. (1780-1847), русский живописец. Один из основоположников бытового жанра в русской живописи (см. Венециановская школа). Создал отмеченный чертами идеализации поэтический образ крестьянской жизни, тонко передал красоту русской природы (бытовые сцены, портреты-типы крестьян: «На пашне», 1820-е гг., «Захарка», 1825), в противовес установкам АХ много писал с натуры.
ФЕДОТОВ П.А.: живописец, родоначальник реализма в русской живописи, автор сатирических картин «Сватовство майора», «Свежий кавалер». 

ЛЕВИТАН Исаак Ильич (1860-1900), русский живописец-передвижник. Создатель «пейзажа настроения», которому присущи богатство поэтических ассоциаций, мажорность («Март», 1895; «Озеро. Русь», 1900) или скорбная одухотворенность образа («Над вечным покоем», 1893-94), обретающая в картине «Владимирка» (1892) социально-критическую окраску. Раскрытие тончайших состояний природы, пленэрная, тонко нюансированная живопись.
МОНФЕРРАН О.: архитектор эпохи классицизма, автор Исаакиевского собора и Александровской колонны в Петербурге.

РОССИ К.И.: архитектор, автор ансамбля Дворцовой площади в Петербурге.

ВОРОНИХИН А.Н.: архитектор, автор Казанского собора в Петербурге.

ЗАХАРОВ А.Д.: архитектор, автор Адмиралтейства в Петербурге.

БОВЕ О.И.: архитектор, автор реконструкции Красной площади  и Большого театра в Москве.

МАРТОС И.П.: скульптор, автор памятника МИНИНУ и ПОЖАРСКОМУ в Москве. ЖИЛЯРДИ Д.: русский архитектор, представитель ампира. По происхождению итальянец, в 1810-32 работал в России. После пожара 1812 в Москве восстановил здание университета (1817-19), перестроил Опекунский совет (ныне Российская АМН, 1823-26), усадьбу Кузьминки (1820-е гг.); дома-усадьбы Луниных (1818-23), Усачевых — Найденовых (1829-31) и др.
ТОН К.А.: архитектор, создатель русско-византийского стиля, автор Большого Кремлёвского дворца, храма Христа Спасителя. 

ДОСТОЕВСКИЙ Ф.М.: писатель 2-й пол.19 в.,  представитель реализма, участник революционного кружка петрашевцев.

ТОЛСТОЙ Л.Н.: писатель 2-й пол. 19 в., представитель реализма, религиозный философ.

ЧЕХОВ А.П.: писатель, драматург кон. 19 в.

ПЕРОВ В.Г.: живописец, представитель критического реализма, движения передвижников. Автор жанровых картин («Сельский крестный ход на Пасхе», 1861), проникнутых сочувствием к народу («Проводы покойника», 1865, «Тройка», 1866), психологических портретов («А. Н. Островский», 1871; «Ф. М. Достоевский», 1872). 

КРАМСКОЙ И.Н.: живописец, представитель критического реализма и движения передвижников. Автор портретов многих известных деятелей культуры и простых крестьян.

ГЕ Н.Н.: художник, представитель критического реализма и движения передвижников, автор портретов, картин на евангельские и исторические сюжеты. Психологические портреты («А. И. Герцен», 1867 и др.), исторические картины («Петр I допрашивает царевича Алексея», 1871 и др.), экспрессивные, драматические композиции на религиозно-этические темы («Что есть истина?», 1890).
ВЕРЕЩАГИН В.В.: знаменитый художник-баталист к.19-го – нач.20-го вв., автор картины «Апофеоз войны», серии, посвящённой 1812 г., погиб на русско-японской войне.
ШИШКИН И. И. (1832-98), русский живописец и график. Передвижник. В эпических образах («Рожь», 1878; «Утро в сосновом лесу», 1889) раскрыл красоту, мощь и богатство русской природы (преимущественно лесной). Мастер литографии и офорта.
РЕПИН И.Е.: художник к.19-го – нач.20-го вв., представитель критического реализма и движения передвижников. Автор множества замечательных портретов и картин на исторические и современные темы. Вскрывал противоречия действительности («Крестный ход в Курской губернии», 1880-83), работал над темой революционного движения («Арест пропагандиста», 1880-92; «Не ждали», 1884-88). В исторических полотнах раскрывал трагические конфликты («Иван Грозный и сын его Иван», 1885, «Царевна Софья»), создал яркие вольнолюбивые образы («Запорожцы пишут письмо турецкому султану», 1878-91 «Бурлаки на Волге»). В портретах современников раскрывал личность в психологическом и социальном плане («М. П. Мусоргский», 1881).
СУРИКОВ В.И.: замечательный исторический живописец к.19-го–нач.20-го вв., представитель движения передвижников. В монументальных полотнах, посвященных переломных моментам, напряженным конфликтам русской истории, главным героем показал народную массу, богатую яркими индивидуальностями, исполненную сильных чувств. Глубокие по пониманию противоречий исторического процесса произведения Сурикова («Утро стрелецкой казни», 1881; «Меншиков в Березове», 1883; «Боярыня Морозова», 1887; «Покорение Сибири Ермаком», 1895) отличаются широтой и полифоничностью композиции, яркостью и насыщенностью колорита. Портреты, акварели.
МИКЕШИН О.М.: скульптор, автор памятника «Тысячелетие России» в Новгороде.

ОПЕКУШИН А.М.: скульптор, автор памятника А.С.ПУШКИНУ в Москве.

ЧАЙКОВСКИЙ П.И.: великий русский композитор, автор знаменитых балетов и опер «Лебединое озеро», «Щелкунчик», «Евгений Онегин».
РАХМАНИНОВ С.В.: композитор, пианист, дирижер к.19-го – перв. пол.20-го вв.

ШАЛЯПИН Ф.И.: великий русский певец к.19-го – перв. пол.20-го вв, бас.
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