КИЕВСКАЯ РУСЬ. ПЕРСОНАЖИ.

РЮРИК: варяжский князь, призванный в 862 г. править на Русь с братьями СИНЕУСОМ и ТРУВОРОМ.

ОЛЕГ ВЕЩИЙ(879-912): объединил в 882 г. Новгород и Киев, покорил полян, кривичей, древлян, радимичей, в 907 и 911 гг. ходил на Царьград, погиб от укуса змеи из черепа коня (легенда).

ИГОРЬ( 912-945): сын РЮРИКА, воевал с печенегами, в 941 и 945 гг. воевал с Византией, убит древлянами за жадность при сборе дани.

ОЛЬГА(945-962-?): жена ИГОРЯ, мать СВЯТОСЛАВА, жестоко отомстила древлянам, установила порядок сбора дани и погосты, приняла христианство под именем ЕЛЕНА, правила мудро.

СВЯТОСЛАВ(962-972): великий воин и полководец, воевал с печенегами, Византией, разгромил Хазарию, предупреждал противников: «Иду на вы». Убит печенегами при возвращении из Болгарии.

ВЛАДИМИР(980-1015):в 988 г. крестил Русь, воевал с братьями, поляками, печенегами. Герой былин.

БОРИС и ГЛЕБ: первые русские святые (10 в.), сыновья ВЛАДИМИРА, убиты своим братом СВЯТОПОЛКОМ ОКАЯННЫМ.

ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ(1019-1054): сын ВЛАДИМИРА, после усобиц с братьями стал единовластным правителем Руси, укрепил м\н авторитет Руси, создал основу «Русской правды», основал в 1010 г. Ярославль, разгромил печенегов, покровитель просвещения и строительства.

ВЛАДИМИР МОНОМАХ(1053-1125):внук ЯРОСЛАВА МУДРОГО, с 1113 г. великий киевский князь, в 1111 г. разгромил половцев, выступал за единство Киевской Руси, написал « Поучение» для своих детей, создал свод законов «Устав Владимира Мономаха»

НЕСТОР: монах Киево-Печерского монастыря, автор « Повести Временных Лет» (12 в.).

ИГОРЬ СЕВЕРСКИЙ, ЯРОСЛАВНА: герои « Слова о полку Игореве»(1185).

ИЛЬЯ МУРОМЕЦ, АЛЁША ПОПОВИЧ, ДОБРЫНЯ НИКИТИЧ: русские богатыри, герои былин.

ЮРИЙ ДОЛГОРУКИЙ(1125-1157): считается основателем Москвы(1147 г.), правил в Ростово-Суздальской земле, потом в Киеве.

АНДРЕЙ БОГОЛЮБСКИЙ(1157-1174): сын ЮРИЯ, перенёс столицу во Владимиро-Суздальское княжество, убит боярами, строил монастыри и церкви.

ВСЕВОЛОД БОЛЬШОЕ ГНЕЗДО (12-нач.13 в.): стал Великим князем Владимирским, укреплял единоличную княжескую власть, имел 12 детей.

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ(13 в.): князь, великий полководец, православный святой, родился в Переславле. В 1240 г. разбил шведов в Невской битве, в 1242 г. в Ледовом побоище на Чудском озере – немецких рыцарей Ливонского ордена.

